

从环保倒逼到生态自觉 黄家埠干群合力治“吾水”

“五水共治”我们在行动

本报讯（黄剑跃 翁杰 张伟 张辉）今年3月，余姚黄家埠镇为在年底前消除辖区内5条黑臭河道公开征集“民间河长”。目前，各村20余名热心村民报名参选“民间河长”一职。这是该镇去年10月率先由镇、村两级党员干部担任86条河道河长，采用公示上牌开展河道个性化治理后的又一治水举措。

地处宁波最西北的黄家埠镇，河网密布，区域内有大小河流86条。上世纪九十年代末，由于承接产业转移，一些电镀、印染等带来较大污染的企业落

户，使得该镇生态环境保护形势严峻。去年7月，黄家埠镇相关负责人还一度被宁

波市生态办约谈。“几十年的历史欠账要在几年时间内还清，我们深感压力之大，但别无选择。”黄家埠镇相关负责人说。该镇先后投入2亿多元，通过通海管道二期工程建设、涉污产业提标改造和刷卡排污、农村生活污水治理设施等工程建设从源头上进行堵截。目前，黄家埠镇印染废水提标改造工程已投入运行，建成分散式生活污水治理池8个，铺设生活污水集中收集管网12公里，印染、电镀行业水中水回用率在50%以上。计划今年年底实现10个建制村全覆盖。

榨菜被姚西北农民称为“致富菜”，但腌制榨菜产生的废水对环境污染不容小视。去年11月，黄家埠镇投资600万元开工建设余姚首个镇级榨菜废水管网收集系统。此外，动员24个腌制大户进行集中腌制，集中腌制点的废水也一并纳管。目前，该收集系统已投入运行。今后，全镇榨菜污水通过镇级管网与市级总管对接，进入预处理厂，然后进入城市污水处理厂处理，达标后再排放。

为了让群众参与河道管理，该镇向全镇居民发出“投身吾水共治，共建美好家园”倡议书，鼓励群众监督举报企业的偷漏排行为，一旦举报查实，最高一次性奖励10万元，最低不少于5000元。

慈溪万名党员干部基层走亲

收到各类建议两千多条，据此推出「六大专项整治行动」



本报讯（记者黄程 慈溪记者站卢萌卿 孙云东 赵科）让慈溪市龙山镇西门外村村民烦恼多时的“工程车围村”之困，这几天终于得到了解决。前不久，该镇联络组在走访中了解到，由于镇工业区及周边工程建设，大量工程车进出村庄，车速快、洒落物多，严重影响村民出行安全。“经过多方协调，现在对工程车发准人卡，限时、限速通行，并安排人员清理洒落物，情况有了很大改变。”联络组干部介绍说。

第二批群众路线教育实践活动开展以来，慈溪市万余名党员干部遍访三北大地。慈溪市级党员领导干部从2月份开始带头走访，已开展3轮走亲连心蹲点调研活动，梳理出即时整改项目16个，坚持做到边学边走、边走边改。慈溪市级机关各部门也根据各自实际和村（社区）需求结对帮扶，机关干部则与困难群众“结对共建”，定期走访。

民声民意带上来，政策服务送下去。慈溪广大镇、街道机关干部也纷纷加入走亲队伍，累计走访农户超过10万户。在观海卫镇，近200名机关干部组成42个指导组，联络包片，驻点走亲，收集到重点意见建议109条，梳理汇总主要问题69个。

基层难题收集上来，改革措施落实下去。村（社区）基层党组织由于考核负担重，导致服务群众精力受牵制。在走访中了解到该情况后，慈溪市把原市级部门对村（社区）的30多项考核评比项目整合归并5项，并探索村级事务准入制度，大大减轻了基层负担。

“要像走亲戚一样，常走常新，在走访中听民情、解民忧、转作风、提服务。”慈溪市党的群众路线教育实践活动办公室有关负责人说，根据走访调研情况和收集到的2000余条群众建议，该市今年将集中力量组织开展水环境、落后产能、马路市场等“六大专项整治行动”，着力解决群众反映突出的问题。

余红艺会见香港“活力宁波·薪火相传”访问团

本报讯（记者吴向正）昨晚，市委副书记余红艺在南苑饭店会见了由香港甬港联谊会会长忻元甫率领的香港“活力宁波·薪火相传”访问团一行。原副市长、宁波甬港联谊会会长吕国荣参加会见。

此次“活力宁波·薪火相传”家乡访问团成员主要包括在港宁波籍青年代表等。

余红艺对访问团一行来甬表示欢迎，并介绍了宁波经济社会发展情况。她说，这次回乡访问考察活动，为在港宁波籍青年了解宁波、增强爱国爱乡情感提供了一个很好的机会。希望甬港两地青年发挥优势，携手共进，积极参与家乡改革发展事业，为推动甬港两地交流合作作出新的贡献。

4月18日至20日，访问团一行考察参观了宁海三门湾经济开发区、得力工业园、浙东大峡谷、象山天目湾、海峡两岸交流基地等，并举行了香港宁波两地青年联谊交流活动。

宁海开拆涉水违建 半年内将拆除3万平方米

本报讯（冯璋 周武军 戴洪波）宁海新一轮涉水违法建筑排查接近尾声，全县共排查出涉水违建3万多平方米。近日启动为期半年的涉水拆违“攻坚战”，力争全面“消灭”涉水违法建筑。

去年“三改一拆”行动开展以来，宁海已依法拆除涉及海塘、山塘水库、河道的违法建筑41397平方米，处理违建单位50家。今年紧密结合“三改一拆”与“五水共治”两项工作，宁海将开展涉水拆违“重拳”行动，第一季度采取边排查边拆除的方式，已累计拆除涉水违法建筑5732平方米。

“剩下的绝大多数是难啃的硬骨头，但是再难也要攻下这些‘堡垒’。”宁海县“三改一拆”办公室负责人说，新排查出的涉水违法建筑，既有鸭棚、猪棚等农户养殖棚，也有厂房、住宅、农村公厕等。

“这些违法建筑实在污染环境，我们是发现一处，拆除一处。”在黄坛镇下盈坑村，工作人员带笔者查看一处隐藏在竹林中的养鸡场，违法占地2000多平方米，离鸡场不到1米远的地方便是西溪水库的源头，鸡粪便排入溪中，对水体造成了很大污染。目前，养鸡场的建筑物已经全部拆除。而桑洲镇新桥村附近有一处冶铜厂房，废材废料给下游的100多亩农林、农田灌溉水源带来污染威胁，目前也已拆除。

据悉，从本月下旬开始，宁海将用半年时间，通过分类处置的办法，逐一拆除整治3万多平方米的涉水违建。其中影响饮用水安全、污染溪流河道、影响汛期行洪的违法建筑，被列为重点整治对象。同时，对新增违建实行“零容忍”，及时把违建消灭在萌芽状态，实现全县溪流河道行洪畅通、水清岸绿、环境优美、人水和谐。

加强程序规范 建黑名单制度 异地专家评标 终身责任追究 我市给工程招投标再戴紧箍

本报讯（记者周骥）即将出台意见进一步加强和规范招标投标工作；建立政府投资项目终身责任追究制度；实施远程异地专家评标；建立招投标“黑名单”管理制度……今年，宁波再挥组合拳，给建设工程招标投标工作特别是政府投资项目的招标投标戴上紧箍。

全市经济社会转型发展三年行动计划将在3年内实施419个重大项目，开局之年计划启动和续建的项目超过300个，力争完成投资1400亿元。日前召开的市政

府第42次常务会议重申，重点工程、重大项目必须按照招投标的相关规定，严格制度、严格程序、严格纪律，确保各项重点工程保质保量保廉。要进一步完善招标投标管理和实施办法，坚决杜绝各种违规现象。

程序是规范招标投标工作的基础，关于进一步加强和规范建设工程招标投标工作的意见正由相关市级部门联合起草制订，有望近期出台。已实施多年的网上招标投标工作也有新举措：房建、市政、水利、交

通等工程项目纳入电子招投标平台交易，招标投标活动全部网上运作，减少人为因素、提高效率；远程异地专家评标即将开展，届时我市的专家库扩容至甬杭温三地，让评标更加公平公正。

工程建设领域诚信体系建设是规范招标投标的重要内容。参与工程招投标的企业或单位都将拥有自己的信用档案和信息，供社会检索查询。其中，招投标“黑名单”管理制度会让有不良行为记录的企业和从业人员“无处遁形”，并接受一定期限禁止

参加招投标的惩处。同时，我市将加大招投标监督管理力度，严格查处违法违规行为，并建立党代表、人大代表、政协委员、群众代表、媒体记者、网民代表等参加的社会监督员队伍。

在三年行动计划中，政府主导的投资项目有91%是民生项目。为确保每个项目的质量、每一分钱的效用，政府投资项目的终身责任追究办法、招标投标违纪违法行为纪律处分若干规定等追责制度文件也在紧张起草制订中。

18年前，他们受人资助 18年后，他们回校助学 “希望班”返校传希望



本报讯（陈敏 项一敏）18年前，宁波中学99届“希望班”46名贫寒学子在爱心人士的帮助，接受了良好的教育；18年后，长大成人的他们返回母校，捐款成立助学基金。在前天举行的毕业十五周年班会上，他们动情地说：“我们要将这份正能量永远传递下去！”

1996年9月，宁波中学与宁波寻呼台联合开办了首届初中“希望班”，46名学生，有

的来自丽水地区，有的来自余姚、奉化、宁海、象山等地的贫困山区。有的无依无靠的孤儿，有的双亲病重、生活难以维系，有的父亲去世、母亲下岗。

三年初中，“希望班”学生得到了社会各界人士的关爱，有企业为这个班捐资助学，有爱心人士不时前往看望慰问，学校更是配备了最强的教师队伍。学生们不仅可以免除学杂费，还能领取生活补助金。三年后，在宁波参加中考的35名学子，有28人考上了宁波中学高中部。

10多年过去了，当年“希望班”的青春少年已而立之年。“当年社会爱心人士的帮助，改变了我们40多名同学的命运。如今，我们要满怀感恩之心，将这

份爱的事业传递下去。”已成长为律师的薛海静告诉记者，几个月前，有同学提议举行毕业十五周年同学会，并以班级的名义成立一个助学基金，帮助需要帮助的贫困学子。提议立即得到了大家的积极响应。

助学基金命名为“宁波中学希望班助学基金”，资助对象为品学兼优、家境困难的学生。活动现场，大家募集到了1.7万元，作为助学基金的首笔资金，以后每年进行一次募集。昔日受人资助的寒门学子，今天回母校资助像他们当年一样的寒门学子。满头白发的老校长陈守礼老师很是欣慰，“参加这个活动让我很感动。大家常怀这样的感恩之心，以后的路一定会越走越宽广。”



昨天下午，身穿袈裟的唐僧，耍着金箍棒的孙悟空，扇着大耳的猪八戒，挑着行李的沙和尚组成的一支特殊队伍出现在海曙鼓楼，给老街上的市民和游客带来了惊喜和乐趣。原来这是宁波一家影视公司举办的“再现西游文化”公益巡演活动。（胡建华 陈栋 摄）

用心绷紧“钢铁弦”

——记宁波港北仑第二集装箱码头分公司桥吊维修班组长夏天

本报记者 余晓辰 通讯员 赵清 周洁 陆玲玲



编者按 人民创造历史，劳动开创未来。在宁波发展的各个战场上，全市广大职工始终发挥着主力军作用，涌现出了一批先进集体和个人。本报今起推出“劳动最美”专栏，对他们进行集中报道，展示他们高度的主人翁责任感、卓越的劳动创造和忘我的拼搏奉献。

夏天永远忘不了4年前的那个仲夏夜，一根崩断的钢绳，绷紧了钢铁汉子的心弦。

“9号桥吊钢绳断裂，快过来！”当晚

9时，夏天放下电话和桥吊维修班组的几位同事赶到现场。在宁波港股份有限公司北仑第二集装箱码头分公司的海岸线上，一台180米桥吊的拖架小车钢绳断裂，机器“手臂”停止运转。为了保证船舶准时离港，抢修队连夜作业，直到第二天清晨5时才吃上一口热饭。

“总让大家这么提心吊胆也不是个办法！”夏天花了3个月，用废旧材料“鼓捣”出小车防钩挂装置，成本不过280元，让一颗颗为小车断绳悬着的心落了地。

280元带来大甜头仅仅只是一个开始，夏天从此钻进了创新的世界，一发而不可收；镀锌板外壳和耐磨橡胶条的新组合，解决了桥吊小车电缆固定方式的设计缺陷；在桥吊上加装轴承，祛除了吊臂收放时限位支架容易卡死的弊病……借助一双“挑剔”的眼睛，他用小巧思消除了大隐患。

“‘精细维修’、‘以养代修’，这是组长在安全会上使用频率最高的词语。”这些“口头禅”，一度让维修班组长王志勇很是苦恼，日常检修工作也因此而变得繁琐，但最终还是理解了夏天的良苦用心，“现在回家睡觉，心里更踏实了。”

在夏天提出的考核量化指标引领下，公司装卸设备故障率减少了三分之二，设备1小时以上故障平均每月不到1次，为宁波港保持单机装卸率世界纪录拧紧“安全阀”。

2011年年底，“夏天工作室”成立后，平均每个季度就有一项技改成果出炉。截至目前，工作室先后完成了桥吊制动器国产化改造、桥吊防集卡拖拽改造等创新成果24个，获国家实用新型专利8项，累计节约成本达340万元，成为宁波市首批“高技能人才创新工作室”，夏天也荣获了“浙江省劳动模范”的称号。

今日推荐

“宁波癌情”报告昨发布

去年有2.1万人患上恶性肿瘤

第2版

河道清淤用上水陆两用挖掘机

一天的工作量抵七八台泥浆泵



第3版

2000余名考生昨参加公务员面试

“环保”成答题高频词

第4版

我国将适时在东部沿海启动核电新项目建设

多国海上联合演习将在青岛举行

不邀请日本舰艇来华



第10版

韩潜水员从沉船内打捞遗体

现阶段工作重心已从搜救转为打捞

第12版

欢迎使用宁波日报手机客户端

您可以通过宁波日报网、@宁波日报微博、微信公众账号，扫描左边二维码下载（微信5.2版本用户扫码后请使用“在浏览器中打开”功能），安卓用户还可在豌豆荚、机锋市场、小米应用商店里搜索下载。苹果iPhone用户可通过App Store搜索下载。